

责编:张广玉 美编:刘仕川 组版:张宗健 校对:王文富 周万琴 E-mail:zrbtkb@126.com

法治风吹沧海村

——昭通市强制隔离戒毒所驻沧海村工作队以法治力量赋能基层善治侧记

通讯员 王必专 文/图



昭通市强制隔离戒毒所民警为学生开展法律知识宣讲。

2023年5月,昭通市强制隔离戒毒所驻村工作队进驻镇雄县盐源镇沧海村,开启了新一轮驻村帮扶征程。自驻村以来,工作队努力发挥专业优势,积极组建“普法小分队”深入基层一线,以法治实践推动“办事依法、遇事找法”成为

乡村新风尚。
法治课堂润民心,村村都有“法律通”
清晨的薄雾还未散去,沧海村大岩方村民小组王贤松的家里已坐满了人。驻村普法队员手持《务工法律风险手册》,正讲述着一个个鲜活的案例:“去年,咱们村

的老王在浙江遇到了医疗事故,家属没有吵闹,而是通过法律程序拿到了应有的赔偿……”话音未落,人群中就响起了议论声:“原来不闹也能维权啊!”这一幕,正是盐源镇沧海村法治新风的生动缩影。

近年来,驻村工作队以新时代“昭通印象”为引领,深入周边各个村民小组,将民法典里的条文转化为民间俚语,把《云南省乡村振兴促进条例》编成山歌小调。举办15场“务工法律风险防控”专题讲座,梳理劳动合同、工伤赔偿等23类民生痛点,为30余户脱贫监测户量身定制“法律体检”。在盐源镇的中小学开展“法治进校园”活动20余次,结合学校的实际情况,专题定制《校园法治文化建设规划》,内容涵盖课程设计、师资培训等,为学校提供了全方位、专业化的指导,法治课程开课率达100%。

法治议事止纷争,十年恩仇一朝清
“多亏有你们,不然我这个法官哪能讨回血汗钱!”村民王某紧紧攥着刚追回的2万元现金,眼圈泛红。原来,王某因未签订劳动合同而遭遇欠薪,驻村工作队依据劳动合同法第八十二条,帮助他固定了微信聊天记录、考勤表等关键证据。最终,通过劳动仲裁,王某成功追回了欠款。
翻开沧海村的“调解档案”,63起纠纷化解记录宛如一幅法治长卷。2024

年,网格员李从伟在丈量玉米地时,发现界碑偏移,意外牵出了两户人家积压了10年的土地恩怨。驻村工作队得知情况后,迅速调取土地确权档案,还请来双方家族中的长辈作见证,仅用3天就重新划出了公平的界线,让两家握手言和。

为织密治理网络,驻村工作队创新“法治微网格”体系,着力打通乡村治理的“最后一公里”。以10—15户为一个单元,将沧海村划分为72个微网格,每个网格配备2名“法律明白人”,构建起“村”“两委”“包村一驻村队员包片一网格员包户”的三级防护网。同时,在具有代表性的村民小组设置3个“法治议事厅”,为村民搭建起专门的协商平台。曾经的上访大户村,如今已连续一年半实现“零”上访。

法治温暖乡,藏蓝关怀护“老小”
“我能说出7种诈骗手段!”五年级学生江伟成在“法治关爱工作室”里骄傲地抢答。在这个充满童趣的空间里,每周五都会上演“警相随”的温馨场景:普法队员被孩子们围在中间,耐心解答着“爸爸接到奇怪电话怎么办”的提问。在留守老人家中,队员小崔正在检查老人手机上反诈App的安装情况。他们为237名老人建立“法律健康档案”,成功拦截了83条诈骗信息,这背后是藏蓝身影无数次的敲门走访。
针对“一老一小”特殊群体,驻村工作

队构建起全方位的关爱体系,为每个村民小组培训2—3名法治联络员,及时掌握“一老一小”的法律需求。在沧海小学设立“留守儿童法治关爱工作室”,定期开展心理沙盘游戏,特别邀请昭通市强制隔离戒毒所的4名心理咨询师为12名留守儿童提供心理疏导。针对留守儿童无人接送上学的问题,驻村工作队积极开展“警相随”护学行动,守护300余名学子的成长之路。

法治屏障筑安澜,暴雨夜下护平安
暴雨如注的深夜,大地村民小组的地质灾害监测员王富贤紧盯山洪雨量。当红色预警信号响起,4个网格同时启动“四级响应”机制。驻村第一书记王警官迅速通过喇叭发出通知,30分钟内组织全体25户村民按照演练路线安全撤离。

为筑牢法治屏障,抓实防灾减灾,切实保障人民群众的生命财产安全,驻村工作队深入各村民小组,通过院坝会、火塘会,广泛宣传并落实“1262”预警叫应机制和雨前查预防、雨中查隐患、雨后查灾情“三查”制度,确保险情第一时间发现、群众第一时间转移。协同村“两委”精心编制《地质灾害应急处置法律指南》,向村民详细普及法律法规知识。组织村民开展12场模拟应急演练,指导他们依法配合应急救援工作。

从普法小分队走村入户,到“法治微网格”全面覆盖村寨;从留守儿童的笑脸,到空巢老人安心的目光;从地质灾害的精准响应,到田间地头纠纷的化解……这支藏蓝色的队伍用法治经纬,在沧海村织就了一幅乡村振兴的平安图景。如今的沧海村,法治文明的强音正随着乡村振兴的号角,在鸟蒙大地久久回荡。

人民群众的正义守护者

——昭阳区人民检察院书写新时代司法为民答卷侧记

记者 马礼琼 安立德 文/图

昭通素有“咽喉西蜀、锁钥南滇”的美誉。这里是文化巨擘魂牵梦萦的故土,是温婉秀丽的“苹果之乡”。在这片沃土上,一支政治过硬、守护公正、作风优良、群众信赖的检察队伍正以实干担当诠释初心,它就是昭阳区人民检察院。

昭阳区人民检察院从昭通廉政楷模王禹甸“看多、做多、商量多”的“三多”精神中汲取养分,将“承‘三多’风骨,树清廉正气,锻造检察铁军”的“清莲”党建文化深植于检察工作全过程。在文明创建的征程中,他们交出了连续8届“省级文明单位”的亮眼答卷,并在迈向“全国文明单位”的道路上步履坚定。

“昭阳区人民检察院的案件量占全市的四分之一,工作压力与任务十分繁重。”昭阳区人民检察院党组书记王建雄坦言,“党组研究决定以党建促队伍建设,促业务提升,将文化建设作为灵魂工程,锻造一支能打胜仗的高素质队伍。”面对重重压力,昭阳区人民检察院党组以党建为引领,探索“党建+创建”融合发展模式,打出党建引领、文明建设、司法为民“组合拳”;成立以党组书记牵头的文明创建领导小组,由政治部具体统筹,构建了党政工青妇齐抓共管、学雷锋志愿服务队与“乌蒙银发”志愿服务队协同发力的新格局。

2024年,昭阳区人民检察院党总支先后荣获“云南省模范机关党组织”“云南省检察机关突出基层党组织”等称号,老年党支部获评云南省离退休干部“模范党支部”,让党旗在检察一线高高飘扬。

在办公区域,“检察·清莲”文化走廊与景观集群相映成趣,成为干警每日浸润精神的“文化课堂”。在这里,“不惧骄阳的自强,手有余香的奉献,百花齐放的团结,皎洁无瑕的廉洁”四种精神如清莲的根、茎、叶、脉,滋养着检察队伍的灵魂。

“清莲”是昭阳区人民检察院的党建文化品牌,我们通过文化景观、宣传阵地,让检察文化气息浸润干警日常。“昭阳区人民检察院党总支书记马金泽介绍,尤其针对青年干警,依托“青检先锋”党建品牌打造理论学习小组,专题研学“清莲”文化,为创建“全国文明单位”注入活力。

在昭阳区人民检察院的履职实践中,司法为民的初心已化作守护平安的“力度”与温暖民生的“温度”。

2023年,昭阳区人民检察院以“平安建设”考核区直机关第一名的成绩筑牢社会安全防线;“小拔毡”未检工作室如同温暖的羽翼,为数万名留守儿童撑起法治的晴空。“‘小拔毡’工作室积极融合‘六大保护’,严厉打击侵犯未成年人的犯罪行为。”第二检察部负责人黄涛介绍道,通过建立“一站式”取证中心、落实强制报告制度、开展司法救助、发出检察建议督促监护人履职等举措,全方位织密未成年人保护网。

在服务大局的征程中,昭阳区人民检察院以“检察护企”“检察护民生”专项工作为抓手,让司法的温度渗透至社会肌理。在“检察护企”行动中,通过送法入企,解决企业在税收、农民工工资等方面的难题;在“检察护民生”行动中,聚焦食品药品安全、生态环境保护、道路安全与噪声污染等群众关切的问题,以法律监督守护国家与社会公共利益。第三检察部负责人张斯杰说:“我们要让司法的温度真正触及企业发展的每一个环节和群众生活的每一处角落。”

自2001年起,昭阳区人民检察院连续8届获评“省级文明单位”,近3年斩获市级以上个人荣誉31项、集体荣誉14项,其中包括“全国一级规范化检察院”“全国青少年维权岗”“全国检察宣传先进单位”,以及全国未检“三微”比赛最佳编剧奖等。此外,“云南省民族团结进步示范单位”“云南省五四红旗团支部”等荣誉,亦见证着这支队伍的文明底色。

奋楫扬帆正当时,赓续前行谱新篇。昭阳区人民检察院将以创建“全国文明单位”为契机,持续深化精神文明建设,在服务中国式现代化建设中展现更大担当。正如昭阳区人民检察院检察长所言:“下一步,我们将以荣誉为动力,全力实现高质量发展,让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。”



昭阳区人民检察院组织干警开展廉政教育。

唐雯:

恪守法律与良知的铿锵玫瑰

记者 陈忠华

风雨彩虹,铿锵玫瑰;纵横四海,笑傲天涯。

她从小就在心中种下了法律的种子,大学期间取得了法学和会计学双学位,在取得法律职业资格证书后投身律师行业。15年间,她从一名实习律师成长为律所高级合伙人、党支部青年委员,是同事们口中的“唐老师”和昭通律师界有名的“雯姐”……她就是云南意衡律师事务所的唐雯。

小女孩梦想成为好律师

1986年,唐雯出生于绥江县的一个“双职工家庭”,从小聪明伶俐、阳光开朗。母亲在邮电局工作,家中的儿童画报、《半月谈》等各类书籍丰富了她的童年;父亲在县农业局工作,出差回来会给她买一些讲故事的磁带。幼儿园时,她就能绘声绘色地讲故事;小学时,她能为全校师生演讲。初中和高中期间,她常常在校报、县报上发表文章,还积

极参加学校的辩论赛、篮球赛等文体活动,学习成绩优异。学习之余,唐雯经常观看中央电视台的《今日说法》节目,慢慢地接触了一些法律知识,并立志当一名律师。

“全职妈妈”的律师梦

有梦想的人总会闪闪发光。2004年,唐雯被华东交通大学法学专业录取。在校期间,她不忘初心,勤奋学习,还选修了会计学专业。大学毕业后,唐雯因尚未取得法律职业资格证书,只得暂时从事着服装销售、商标助理等工作,但她始终坚持学习法律知识,坚守着自己的律师梦。2009年,唐雯成功通过国家司法考试,随后成为了云南意衡律师事务所的一名实习律师,并在同年加入了中国共产党。2012年,唐雯取得律师执业证后,在云南意衡律师事务所昭通总所及云南意衡(绥江)律师事务所担任执业律师。

2012年,唐雯结婚了。婚后,她将重心更多地放在了家庭上,先后生育了一儿一女,生活美满幸福,但她从未放弃做一名好律师的梦想。在担任“全职妈妈”的同时,她抱着“不能和社会脱节”的心态,坚持每年办理三五个案件。

“重返”职场坚定从容

2018年,是唐雯人生的转折之年。那一年,唐雯的家庭收入不再稳定和充裕,于是,她决定全面回归职场,重新在律师岗位上奋斗。

在昭通市律师协会举办的一次演讲中,唐雯感慨万千:“2018年我初回职场时,是同事的姐姐让我坚定信心,是同行前辈赠予我审判案例书籍学习,还教会我如何举证,是亲戚、同学、朋友给予我帮助和信任……正是他们的支持,才让我在职场中坚定从容,勇往直前!”

2019年,云南意衡律师事务所承接了一起企业清算案件,唐雯作为案件律师工作组的一员全程参与其中。该案件涉及基础案件办理、企业财务审计、工作对接汇报等,唐雯以此为契机,抓住每一个向律师前辈学习的机会,努力提升自己的专业能力、沟通能力和协调能力。2019年9月,云南意衡(绥江)律师事务所得到了一次到社区普法的机会。唐雯主动报名参加讲课,不仅展示了自己的专业素养,还在实践中进一步提升了她的综合能力。

只要勤劳踏实,坚持不懈地朝着既定目标前进,付出总会有收获。2020年12月,唐雯正式转入云

南意衡律师事务所(昭通总所)担任专职律师。在团队的支持与协作中,她开启了回归职场后崭新的职业篇章。

“历练之旅”涅槃重生

对自己不满足,是“进取的人生”中必不可少的特征之一。到云南意衡律师事务所(昭通总所)工作后,唐雯不再满足于办理一些基础案件,而是渴望办理更复杂的案件。有一次,唐雯接触到了一个标的额高达7000多万元的建筑工程案件。这个案件从收案时的商谈,到接案后的资料整理和诉讼方案制定,再到立案后的进一步证据调查、工程造价鉴定、案例研判以及庭前准备等各个环节,唐雯都全面参与其中,积累了丰富的经验。

付出是一种投资,收获则是最美的回报。2022年,唐雯晋升为云南意衡律师事务所高级合伙人,并当选律所党支部宣传委员。近年来,唐雯积极工作,从起诉状、证据清单、代理词等材料的写作,到案件代理方案的论证,再到庭前准备时的案件大事记梳理、时间轴绘制、风险点把控以及庭审发问准备,她都一丝不苟地完成,推动自己的工作方式向精细化转变。

从最初与大客户谈判时的手足无措,到整理“亿元级”法律意见书时的如履薄冰,从对几万元的小案子进行深度讨论时的严格要求,到梳理出“几十公斤级”证据材料的高兴不已,唐雯在几年的“历练之旅”中不断成长。团队“案件无大小,工作态度、方法和责任心最重要”的办案风格,也逐渐融入了她的办案理念。

“毫无疑问,从2022年到2024年,是我的‘魔鬼训练’史,也是我脱胎换骨、涅槃重生的血泪史。”唐雯说。

一分耕耘,一分收获。在最近两三年里,唐雯的专业水平显著提升,逐渐成为昭通地区建筑工程案件领域的行家里手(目前她所承办的案件中,与建筑工程相关的案件占比已超过50%)。

“我不愿意被贴上‘女强人’这样力量感突出的标签,我只愿在历经千帆后成为金庸笔下的‘清风’,吹过重重山岗,带着坚韧实现我18岁时的豪言壮语,活成自己最喜欢的模样!”谈到未来的打算时,唐雯自信地说。“光霁皆五色,蜿蜒无损鳞。”唐雯,正在成长为一朵恪守法律与良知的铿锵玫瑰!